

丙年

常年期第廿一主日

【依六十六18-21；希十二7, 11-13；路十三22-30】

各位弟兄姊妹：這個主日是丙年常年期第廿一主日。

主耶穌在為我們預備救恩的同時，也在挑戰著我們的信心，因為天主的許諾和天主的要求是一致的。我們每個人都必須以自己的生命去回應這得救的要求，不會因為出生背景是否含著金湯匙出生，或是因著其他因素而予以折扣的。今天的福音就要讓我們看到天主的許諾與要求。

在本主日的路加福音中，有一個人問耶穌說：「主啊，得救的人果然不多嗎？」雖然福音沒有告訴我們提問的人是哪裡人，不過我們從耶穌接下來具針對性的答覆中，我們不難判斷這個人應該是猶太人。而事實上，猶太人的得救觀讓他們相信，他們是亞巴郎、依撒格、雅各伯的後裔，因此憑著他們和先祖們的關係，就自動得救進天國。因此，由這種得救的觀念來看，這位發問的人，並不是擔心自己得救與否，他乃是以一個「已經穩妥賺得天國者」的身份來發問的，換句話說，他乃是抱著站在天國門內而望向天國門外的態度在提問的。

面對在這種心態下提出的問題，耶穌並不予以正面的回應，卻反而提出了一個有力的要求與勉勵：「你們應該竭力從窄門進去！我告訴你們：將來有許多人要想進去，卻不能進去。」這句話一方面勉勵我們，讓我們看到天主為我們預備天主的國的許諾；但另一方面，進天國的這道「窄門」卻也代表了天主對我們的要求；而這許諾與要求是一致的。但要怎樣面對天主的要求呢？誰若將過「窄門」的要求看成是天主以慈父的愛對我們的疼愛與接納，是為了使我們能得到淨化並與天主更加緊密相連，那麼過「窄門」的要求便不再是一個令我們頹喪和退縮的致命傷。相反地，我們要在這要求中找到希望的契機，就如讀經二希伯來人書中所說的：「你們因受懲戒而痛苦！天主對待你們就如對待子女；哪有兒子，做父親的不懲戒他呢？」是的，天主滿心仁慈，祂對我們愛得深卻也要求得嚴格，因為祂的愛是真摯的愛，而所有真摯的愛都要求嚴格。

但是為這些猶太聽眾來說，他們對於主耶穌的這個要求是不會震驚的，因為他們都以為，他們已經取得了天國的人場卷，那怕窄門再窄、要求再多、考驗再難，均與他們無關，他們手上已握有人場卷，可以憑卷入場。然而，主耶穌緊接著的比喻，肯定要叫他們震驚，這個比喻是這樣說的：「當家主起來把門關閉之後，你們卻在外面站著，敲門說：『主啊！請給我們開門吧！』」祂要回答你們說：『我不知道你們是從哪裡來的。』」這比喻突如其來的轉折，肯定會讓這些猶太人的思維頓失重心，恍若跌了一大跤似的。事實上，這個比喻真是充分發揮了耶穌的比喻一貫以來的特色，在一開始時，總是讓我們以為我們就是在聽一個看似簡簡單單的故事，恍如把我們置身在一個普普通通的事件當中，但是就在我們以為與我無關，沒有什麼的時候，有一些重要的事卻已經開始在生命中發生了。而當我們發覺時，我們腳下的地毯已被抽走，而我們也已經跌坐在地板上了，我們卻渾然不知道自己是怎麼到了這裡。

而就如向耶穌提問的那個人一樣，稱呼耶穌為主，而巧妙的是，比喻中這些被關在門外的人也同樣稱呼那家主為主。所以這些人肯定不是半路認親！他們既然稱呼家主為主，就表示他們對家主有一定的認識。因此，他們胸有成竹地認定家主會為他們破例開門。但是出乎意料地，家主卻拒絕了他們。於是他們著急地翻出與家主交往的家世履歷表，想藉著攀親帶故的裙帶關係，要求家主通融開門。在他們得救的履歷表格上是這樣填寫的：「我們跟祢一起吃過飯；祢在街上也教導過我們。」是的，他們如此強調對家主的認識，也強調家主應該會認識他們，而且這關係還可以追溯到流徙曠野吃瑪納，喝磐石流出的水的那個祖先的年代，甚至還可以更往前推，遠溯到先祖亞巴郎、依撒格和雅各伯的年代，因此這關係既深且厚，怎麼說家主都應該要開門啊！

但是家主的回應卻是毫無迴旋的餘地，祂說：「我告訴你們：我不知道你們是從哪裡來的；你們這些作惡的人，滾開吧！」耶穌更是附和比喻中的家主，進一步顛覆了猶太人的得救觀念，祂這樣說：「亞巴郎、依撒格、雅各伯和眾先知在天主的國裡時，而你們卻擯諸門外，那麼你們只有哀哭切齒的分了。」講白了，就是「我認識你們的先祖，可是我不認識你們！」是的，在攸關得救的這件事上，如果我們懈怠了耶穌的要求，那麼縱使在我們得救履歷表的推薦欄上填滿了先祖、先知、聖人、聖女的名字，天國的門也是不會打開的。

那我們將要如何通過窄門，進入天國呢？前面耶穌告訴我們甚麼是我們不可依賴的因素，要我們千萬不要在這些錯誤方向押下生命的重注，這是屬於消極的作為，而如果要知道積極的作，那麼我們就必須先知道，到底是甚麼因素讓我們過不了窄門，進不了天國？

我先打個比方。如果在一條高速公路上發生了交通事故，警察把原來的四線道關閉了三條，只剩下單行的道路可以通

行。其結果我們不難想像，整個交通一定大亂，車行的速度一定減緩下來，甚至整個癱瘓下來，成為一個大停車場（又譬如中山北路劍潭捷運站路段因設計有缺陷所發生的堵車情況）。這個情況就猶如耶穌在福音中所說的「窄門」，而擠成一堆的車子就猶如那些準備通過窄門的我們一般，阻礙著我們進入天國。我們不難想像那些擠在高速公路上的駕駛員的反應：焦躁、不安、生氣、暴躁，甚至彼此遷怒。交通事故讓整個交通癱瘓下來，並且引發了所有的麻煩，而「罪」就如同所造成事故或所形成的生命缺陷一般，阻礙我們進入天國。

怎麼辦？我們都被罪困在天國之外了！而因著我們的罪，誰也幫不了我們，除非我們能夠與一個已經通過了這道窄門，並且可以帶領我們一起進去的人建立關係。是的，能夠讓我們得救進天國的，就只有一個人，這人就是主耶穌基督自己。他已經透過他的死亡與復活的逾越奧蹟，而穿越窄門，進入天國了。只要我們緊緊地跟隨耶穌，或更好說讓基督緊緊地護守我們，通過基督身體的保護，我們就可以穿過窄門，到達天國。基督的身體在哪裡？最明顯的就是在「聖體聖事」當中啊！但要如何通過聖體聖事獲得拯救進入天國？

我們可能會想，是啊！我們不是在教會的彌撒中，參與感恩聖祭，聽耶穌的聖言，吃喝祂的體血嗎？耶穌怎麼可能會拒絕我們這些人進入天國呢？小心，如果我們對參與感恩聖祭的了解僅止於此的話，那麼我們與那些只想著要在得救的履歷表格上填寫著：「我們跟祢一起吃過飯；祢在街上也教導過我們」的人們有何不同？沒錯，我們是與祂一起吃過飯，是聆聽過祂的教導，但終究沒有與祂建立起一種親密結合的關係。所以如果我們想要透過感恩（聖體）聖事得救進入天國，那麼我們就不只是在彌撒中坐在主的聖言餐桌前，聆聽祂對我們的教導，也不只是圍繞主的聖體餐桌前，與祂一起同桌共食就夠了，我們還要更進一步，不只是儀式性的領聖體，還必須如同厄瑪屋的兩個門徒所領受的，讓耶穌隱沒在它們的生命中，並帶著耶穌的生命打開我們封閉的心門，回到我們每一個人的耶路撒冷，也就是我們的日常生活中，以耶穌的愛去活出感恩聖事的生命來，讓彌撒禮成的宣告在我們的生活中完成。

因此，如果我們真正是在聖體聖事中，與主相結合的人，那麼當我們領受基督體血時，我們便能夠以那在我們內的基督看見世界上的基督。意思是透過我們與基督的結合，在我們內的基督便會張開了我們心靈的眼目，好讓我們能夠看見在我們當中的基督，而特別是受苦的基督。的確，如果我們憑著信德而能夠在聖體聖事中認出主耶穌來，我們就更應該能夠憑著信德在我們的近人身上，而特別是耶穌所關懷的「最小弟兄」身上認出祂來。因此，我們對耶穌在生命之糧中臨在的信仰，正是表示我們走出自己的小圈圈，而進入人類同胞的大圈子，按我們的能力，透過祈禱、物質支持或精神鼓勵等，盡量去減輕人們的負擔。

如果我們能在聖體聖事內認出耶穌來，我們也應該能夠在許多飢餓的男女老少眾生身上認出耶穌來。這讓我想起教宗方濟各在他就職典禮的講道，以至他在後來的各種場合的談話中，他一再的呼籲我們一定要「保護窮人」。我們過去都只想到應該要幫助窮人，但很少想到要保護窮人。事實上，保護窮人是幫助窮人最根本也最有效的辦法，所以我們基督徒要身體力行，同時也要敦促政府制訂保護窮人，實行社會正義的有效政策。所以，要是我們不能把我們對耶穌臨在於生命之糧的信仰，轉化為愛行動，那我們斷然不敢大聲向人說我們是聆聽耶穌教導的人，更不敢向人說我們的團體是一個圍繞主的餐桌與祂同桌共食的團體。這也難怪耶穌要斷然否認、拒絕接納那些曾經與祂同桌共食領受基督生命，但卻沒有好好利用聖體聖事的恩寵去活出祂生命的人們。

因此，「得救的人果然不多嗎？」主耶穌雖然沒有直接回答這個理論性的問題，但卻是在祂結束說話時，為我們應許了一個非常美麗的願景，有關這願景耶穌是如此描繪的：「到時將要有人從東方、西方、北方、南方而來，進入天主的國赴宴。」耶穌的這個許諾正是與第一篇讀經依撒意亞先知書裡的預言前後相互呼應：「我要聚集萬民和說各種語言的民族。他們都要前來，瞻仰我的榮耀。……他們要從各民族中騎馬、乘車、坐轎子、騎騾子、騎獨峯駝，把你們的弟兄送到我的聖山耶路撒冷來，當作獻給天主的獻儀，好像以色列子民用潔淨的器皿將供物獻於上主的殿中一樣：這是上主說的。」事實上，透過這願景，耶穌已經給了問題的答案，而祂也給了我們一條得救進窄門的途徑。是的，這如此美好的前景，已經在耶穌所建立的教會中實現了。眾多的民族都在教會中聚集，他們要從八面四方而來，在聖言和聖體的滋養中，成為基督光榮和天主聖善的見證人，並竭力從窄門進去，就如在教會生活的慶祝高峰－感恩聖祭的「感恩經第三式」中，我們隨同主祭這樣高聲宣報並慶祝說：「上主，祢實在是神聖的，祢所創造的萬物理當讚美祢：因為祢藉著祢的聖子，我們的主耶穌基督，以聖神的德能，養育聖化萬有，又不斷為祢召集子民，好能從東到西（時時處處），向祢呈上純潔的祭獻。」

就讓我們在那與耶穌同桌共食的感恩聖事中，與祂建立起一份細針密縫的合一關係，並循著祂所指給我們的生命道路，竭力穿過「窄門」吧！阿們。